

DIRECTOR-PROPIETARIO

D. José Martínez Tornel

REDACTORES

D. José Frutos Baena.
D. Mariano Ferni García.
D. J. Tolosa Hernández.

EL DIARIO DE MURCIA

CENSOR Eclesiástico
Y CONSULTOR DE LA REDACCION
Dr. D. Ildefonso Montesinos
CANÓNIGO
de esta Sta. Iglesia Catedral
y Catedrático de Religión
en el Instituto Provincial.

DIRECCION. CALLE DE LA SOCIEDAD, 10.—PRECIO DENTRO Y FUERA DE MURCIA, UNA PESETA AL MES.—NUMEROS SUELTOS, CINCO CÉNTIMOS.

LA SEDA

LA COSECHA DE ESTE AÑO

La cría de los gusanos de la seda se ha retrasado en Francia é Italia á causa de los frios de la primera quincena de Abril.

Mientras algunas crías se hallan en la tercera dormida, otras no han alcanzado aun la primera, según las regiones.

En Austria se hallan los gusanos desde el nacer hasta la primera dormida.

En Valencia han efectuado en general la cuarta dormida.

Levante. En Beyrouth se hallan los gusanos en la cuarta dormida.

En Brouse han puesto las semillas en incubación á primeros de Mayo.

Extremo Oriente.—Shangai, se hallan los gusanos desde la tercera á la cuarta dormida.

Contra la primera cosecha que es poca importante ha sido comprometida por la temperatura; la clase es defectuosa.

PEDRO DIAZ CASSOU

A

D. JOSÉ P. PEJERA

Dicen, mi querido Pio, que Job pudo ser santo, porque no tuvo la enfermedad de que te quejas, ni le apretó un buen dolor de muelas; y yo te digo que, al enderezarme tus artículos, debías tener por añadidura de tus males, uno de estos dolores rabiosos, y no valerte la receta de don Sancho Dávila. ¡Cuidado si tenías ganas de morder fuera en lo que fuese!

Muchas cosas me traen los cuatro números de EL DIARIO que tengo sobre la mesa, buenas todas como tapas, y algunas aprovechables. Pero por la salud de las buenas Señoras personas de la Trinidad beatísima como dices en tu último artículo y yo repito, aunque con algún escrúpulo de impiedad, no era menester que te temaras tanto trabajo y me dieras también lecciones gramaticales, ó si tanto quisiste favorecerme, podías haberme las dado del castellano legítimo.—Me dices que las noticias de autores no se deben llamar ni se llaman bibliografía, cuando, de estas, no se hace la oportuna descripción ó papeleta bibliográfica... sea enhorabuena, pero yo no sé que haya dicho otra cosa, y si se que conforme á la última edición del diccionario de la Academia, bibliografía es lo mismo que descripción de libros como el que los describe; más todavía, tú crees como la Academia, y usas el vocablo como yo, porque quieres que en las *Addenda* corrigiendo, haga constar que en Murcia hay otros bibliógrafos, además del Sr. Baquero, y no los hay (ó no los conozco, ni tú me los dices) ni no han de ser como la Academia y yo los entendemos.—Afeas también que haya usado la palabra *concreta*, refiriéndome á un hecho fabuloso intercalado entre otros históricos, sentido en que usaron esta palabra Mariana y Mondejar; *conseja*, dices, *patraña* ó cuento que anda en boca del pueblo sin estar apoyado en ninguna autoridad respetable... y así deberás ser, pero mientras la Academia no haga distinciones, y siga llamando *conseja* á la *patraña* en general, yo seguiré hablando como Mariana y Mondejar, autoridades que, por ser dos, bien valen la tuya.—También me afeas que llame *bribon*, aunque buen capitán de frontera, al famoso D. Juan Manuel, al que metió en la cárcel á Zano para cobrarle una cantidad, y porque dijo que deseaba ver al Rey le mandó sacar los ojos para poder gastarle una chanza terrible, aquel de quien una carta real dijo que tenía *perdida totalmente la vergüenza*, el que derribó de un golpe de maza á su Alférez porque obedeciendo la orden del Rey, atacaba al moro, en el paso del Salado, al que nunca pudo sincerarse de los ase-

sinatos de Soria, al que nos hizo por sí y por sus gentes todas las bribonadas de que dan fe las cartas reales que aún guarda nuestro Archivo... pues llámale como quieras.

Dejemos tus lecciones sobre palabras, y vayamos á las cosas. ¿Crees tú que está bien en tu boca, tratando de hechos que ocurrieron siglos hace, esas afirmaciones y negaciones absolutas? ¡Ay! poco piadoso Pio!, en estas cuestiones solo estamos ciertos de lo que ignoramos. Así, dices en absoluto, como si hubieras comido dulces del bautizo, que el P. Bartolomé Alcazar no nació, como yo digo, en 24 de Agosto de 1648, sino en 23 de Agosto de 1641, porque así consta de un libro viejo, el *Symbola literaria*; pues bien, mi fecha es la cierta, toméla de los jesuitas de Madrid (á quienes doy las gracias por la facilidad con que me abrieron su biblioteca) y el libro aquél está corregido y aumentado por la magnífica obra de los P. P. Backer, grandioso registro biográfico de los jesuitas grandes, en que aparece el P. Alcazar como nacido en 24 de Agosto de 1648, lo que yo digo, y no en 23 de Agosto de 1641, como dices tú.—No se habla del Estatuto de la Iglesia de Cartagena por el obispo D. Juan Muñoz Hinojosa... observas, como si estuvieras ciego ó no hubieras leído la página 48 de mi libro, en que se hace referencia dos veces á una reforma que no merecía ser citada, porque toda ella se redujo á declarar que dos porciones de frutos fuesen presbiterales y que los que las tuvieren, cantaran misa en el altar mayor, todo lo que ni rige, ni puede, ni tiene ya importancia: verdad es que tuse las das á estas minucias, pues quieres que conste que en la biblioteca del Escorial pueden consultarse las Constituciones que dieron á nuestra iglesia varios Obispos, noticia insignificante que no merecía cansar tu pluma, y que te pago diciéndote que, sin salir de Madrid, pueden ser consultadas dichas constituciones en dos bibliotecas públicas, y en la particular modestísima de este tu viejo amigo. Cuando disparas tus afirmativas solamente contra mí solo, cabe dudar y yo mismo me siento vacilante, pero cuando nos atacas á Baquero y á mí, no dudo. Se dice, copio otro párrafo tuyo, siguiendo al Sr. Baquero, que el Obispo D. Pedro Barroso gobernó la silla de Cartagena hasta 1336, pero ambos autores se equivocan, y á párrafo intermedio hablando del Obispo siguiente nos corriges de nuevo, afirmando con toda seguridad que el Obispo Peñaranda debió *empezar á gobernar la iglesia de Cartagena en 1332 y no en 1337*, como yo digo... todo el fundamento de esta censura común de dos, es el título de una escritura que puede estar equivocado en el original ó en su copia, y con tan fregil y único argumento nos corriges por gusto de corregirnos á Baquero, á mí y al ilustre P. Fita, que dice textualmente, hablando del Obispo Barroso... *hasta el 8 de Julio de 1336 varios diplomas atestiguan su permanencia en el nombre y honor de la sede de Cartagena*, y que más adelante y refiriéndose al Obispo Peñaranda, cita la provision á instancia del mismo, electo de Cartagena, para que no impidan al Vicario que nombra el uso de su jurisdicción: la provision real fué, según Fita, y la he visto en la Academia de la Historia, *en 8 de Mayo era de 1375, que correspondió al año 1337*: de modo que á pesar del título de tu escritura, que te recomiendo leas algo más que por el forro, hasta ahora el P. Fita, Baquero y yo tenemos derecho á que no se diga tan rotundamente que estamos equivocados.

Al menos, aquí tenias por apoyo cuatro líneas de un índice, corrigías, fundándote en algo que pudiera no ser cierto, pero que no estaba contradicho; en otras cosas, tu crítica es más arbitraria. Se omite tam-

bien al Obispo (de Cartagena) don Pedro de Toledo, dices, y aunque á renglón seguido un impulso de probidad (loable en un crítico) te hace añadir que no discutirás la existencia de este prelado, citas cuanto puede hacer que se crea en ella, y es que yo he pasado por alto nada menos que un Obispo de la serie. Tiempo perdido; ese Pedro de Toledo es el mismísimo D. Pedro Gomez Barroso, que era y llamaban de Toledo. Dices que Perez Bayer cita á un Pedro Abad, después Obispo de Cartagena... claro, porque D. Pedro Gomez Barroso fué Abad de Ouevas Rubias. Que este Pedro, antes Abad, hizo constituciones para la iglesia de Cartagena en XXVII (27) de Noviembre de 1331 (MCCCXXXI)... y efectivamente puedes ver en la página 33 de mi libro, que D. Pedro Gomez Barroso celebró sínodo que hizo constituciones en la expresada fecha. Te preguntas si estará equivocado Perez Bayer y la fecha de las constituciones será MCCCXXVI y no MCCCXXXI;... ¿también Perez Bayer? No te canses, Pio, en 1326 no había ningun Pedro Obispo de Murcia y hasta 1327 lo fué un Juan, don Juan Muñoz de Hinojosa.

Y basta. Es la tarde del día de San Isidro, el cielo está despejado después de muchas lluvias, el sol brilla y calienta más, como afanoso de contribuir á la restauracion de los casi secos sembrados, la vida se derrama por las calles de Madrid que llena de una multitud bulente, animada, alegre ¿quién tiene gana, ahora, de pensar en las cosas viejas de la Murcia vieja, y en las cosas siempre tristes de los murcianos muertos? Demos punto por hoy, dejemos mucho para otro día, si es que Dios quiere y nosotros cuidemos un poco de nosotros mismos.

Tuyo, devotísimo, como ahora dicen,

P. Diaz Cassou.

RELÁMPAGOS

I. Lo mismo que el ruiseñor que al viento sus cantos dá, aunque no haya quien me escuche yo no dejo de cantar.

II. Pasó por mi lado gentil y risueña, de colores dejando y de aromas magnífica estela. Quédeme asombrado y extático al verla, y pasar la dejé... ¡No sabía entonces quien eral! Hoy todo me dice «¡la dicha era aquella!»; mas ya estaré... ¿Quién puede en el mundo seguir su carrera? ¡Es un ave de paso la dicha que rápida vuela, y despues que ha pasado, ya nadie jamás sabe de ella!

III. Mi corazon está enfermo y en vano le busco alivio, pues lo que el pobre padece es enfermedad de hastio.

IV. A una roca una ola le prometió constancia, y al momento marchóse ligera de la playa. Tú con la ola tienes, mujer, gran semejanza; ¡al punto con tus obras desmientes tus palabras!

V. Mira si es mala mi estrella, que basta que quiera un bien para que en un mal se vuelva.

VI. Me persiguen del mundo las penas todas, pues siento las ajenas como las propias; mas ¡ay! las mías, ¡quién como yo las siento sabrá sentir las?

VII. Ya se yo lo que la suerte

otorgarme ha decidido:—
Tras de la vida, la muerte,
tras de la muerte, el olvido.

J. Tolosa Hernández.

Desde Madrid

14 de Mayo de 1896.

El mercado de la Cebada

He tenido ocasion de hablar con los primeros y más importantes asentadores de la Plaza de la Cebada, en su mayoría paisanos nuestros, y se lamentan de las reformas que en el mercado ha hecho el arrendatario de los mismos, llevando al sitio donde estaban las frutas infinitad de cajones que han reducido de un modo imposible el espacioso local que antes ocupaban.

Dentro de poco tiempo, cuando empiecen á enviar fruta, me decía un paisano, vamos á tener no pocos disgustos, por que en el terreno que nos han dejado á todos, no cabe la fruta que á mi me ha de mandar un solo cosechero.

También se quejan de lo irritantes que resultan las tarifas de ferro-carriles.

Toneladas cuyo coste del género es de 10 á 15 pesetas, pagan de tarifa 72 pesetas por tonelada haciendo dificilísimo el tráfico de frutas y hortalizas de Murcia, siendo así que cuanto llega de ese país tiene la primacia sobre el género de otras comarcas.

Por esto se extrañan que los diputados y senadores por Murcia unidos á los de Valencia, Alicante y otras, no trabajen para conseguir que desaparezca esa monstruosidad que mata la exportacion de los productos de esa vega.

Los primeros asentadores son: La viuda de Saturnino Moreno, que desde que este falleció tiene encargado el negocio á un sobrino suyo.

Pedro Rojo, que solo de naranjas vendió anteayer 54 seras y tiene ajustados más de 500 millares, y Juan Gracia.

Se proponen, según he sabido, pasar á visitar á los diputados y senadores murcianos, para que trabajen hasta conseguir la rebaja de las tarifas.

Me han asegurado que la cosecha de fruta que en esa se presenta, será de lo más monstruoso que se ha conocido.

Bien merece que fijen en ello su atencion los representantes de Murcia.

El trancazo

Hace tres dias que nuestro paisano D. Antonio García, Alix se encuentra enfermo á consecuencia de una afeccion gripal, por otro nombre trancazo.

Como es natural ha tenido que guardar cama y ha pasado dos dias con fiebre encontrándose hoy bastante mejorado.

Murcia en Madrid

Ayer tarde momentos antes de la hora de los toros, nos hallábamosen el Café Suizo más de sesenta murcianos.

Además de los que tenemos por costumbre ir allí, se veía á los señores Martínez, Ripoll, Abellan, Clavel, Palazon, Sanchez Olmo, Martinez Villa, Perez, Brugarolas, Hernandez Almansa, Fontes, Vazquez (don Mariano), Arnaez, Servet (don José) Seiquer, Lopez, Mora, Godinez (don Ramon), Lacarcel, y otros, que no recuerdo.

Parecía que estábamos en el café Oriental, en la Trapería.

E. Bermudez.

Boletín Religioso.

SANTOS DE HOY 17 DE MAYO DE 1896.

San Pascual Bailon.—Nació en Torremozosa, pequeña villa del reino de Aragon, el día 17 de Mayo del año 1540, dedicándose en su niñez al oficio de pas-

tor. Siendo aún muy joven ingresó en el convento de religiosos descalzos de San Francisco, llamado de Nuestra Señora de Loreto, recientemente fundado por los reformados de San Pedro de Alcántara en una soledad contigua á la villa de Monfort. Murió en opinion de Santo el día 17 de Mayo del año 1592; en 1.618 fué beatificado por el papa Paulo V y en 1.690 lo canonizó Alejandro VIII. Son innumerables los milagros y las obras de caridad y penitencia que se refieren del Santo, quien dejó escrito un excelente tratado de oracion, en el que, según los biógrafos de San Pascual, se contiene lo más puro, lo más acendrado y sublime de cuanto escribieron los Santos.

San Bruno, obispo y confesor; San Aquilino y San Victor, mártires; Santa Restituta, virgen y martir.

El oficio y misa de San Pascual Bailon.

ALMANAQUE

Sale el sol á las 4'42; pónese á las 7'12.
—La luna á las 8'15 mañana y 11'43 noche.

SANTOS DE MAÑANA

San Venancio, San Felix de Cantalicio, San Teodoro, martir, y Santa Julita, virgen.

VELA Y ALUMBRADO

Está hoy en San Juan, por los cofrades de la Santísima Trinidad vivos y difuntos.

Mañana en San Antolin.

CULTOS

En Santa Ana, por la tarde á las cinco y media, última novena á San Pascual Bailon.

—En Santa Catalina, al toque de oraciones, la novena á Santa Rita de Casia.

—En San Bartolomé, despues de la misa de diez y al toque de oraciones, la novena á Santa Rita de Casia.

—En San Nicolás, á las tres y media de la tarde, el Ejercicio de la Sexta Palabra que dijo Nuestro Señor en la Cruz: «Todo está consumado». Predicará el P. Yagüe.

—En Madre de Dios, á las cinco de la tarde, segundo día de la novena al Corazon de Jesús, predicando el P. Miguel Martínez.

—En San Juan empieza hoy el solemne Triduo que á la Santísima Trinidad consagra su muy ilustre, apostólica y real archicofradía, el cual continuará en los dias 24 y 31 del corriente.

Esta mañana se descubrirá á las ocho y se celebrarán misas hasta la una; la solemne será á las nueve y despues se rezará el Triduo.

Por la tarde á las cuatro, Rosario, Trisagio, Sermon, Ejercicio del Triduo, Símbolo de San Atanasio y Reserva. Hoy predicará el Sr. D. Antonio Munera, cura ecónomo de dicha parroquia.

—En la iglesia de San Juan de Dios se celebrará mañana á las nueve de la misma una solemne funcion al Arcángel San Rafael, siendo orador el Sr. D. José Rubio Valdés, coadjutor de Nuestra Señora del Carmen.

Dichos cultos son costeados por una persona piadosa.

Las Flores de Mayo

En San Andrés, por la tarde á las cinco y por la mañana despues de la misa de seis, el piadoso Ejercicio de las Flores. A las ocho la misa de la Virgen. Esta tarde predicará el Sr. D. Ramon Fernandez Asensio, párroco de San Pedro, sobre el tema «Anunciacion y Salutacion Angélica».

—En la Merced, por la mañana á las seis y al toque de oraciones, con sermon.

—En Santa Clara, por la tarde á las seis y media.

—En la Misericordia, al toque de oraciones.

—En San Lorenzo, á las cinco de la tarde.

GRAN OCASION

Se acaba de recibir un gran surtido de lámparas, quinqués de mesa y brazos para pared, á precios sumamente económicos, en el establecimiento de las COLUMNAS, Frenería, 30 al 38. (Bajos de D. Juan Lopez Somalo).

En el mismo establecimiento se han recibido por segunda vez las AFAMADAS BICICLETAS marca «The Townend.» 10-9

CARNE DE MACHO CASTRADO

Se vende en la Plaza de la Carnicería

FRENTE A LOS CHORICEROS

Un kilo, cinco reales; una libra, dos reales.
Hay servicio permanente hasta las diez de la noche.
Se sirve á domicilio avisando.
Se responde de la buena clase de la carne y de su peso.

2-2

REVISTA SEMANAL

De interés palpitante, en la localidad, no ha ocurrido nada en la semana.

La atención pública ha seguido fija en los sucesos de Cuba y más aún en el del barco filibustero.

Se ha escrito sobre esto en todos los tonos, desde el más exaltado y activo al más comedido y reposado. Pero en el fondo, jamás hemos visto una unanimidad más perfecta.

La misma frialdad con que los Estados-Unidos tratan de imponer senos, resulta irritante.

Y lo peor es que no saldrán de ese paso. Esa gran república seguirá siendo nuestro gran fantasma. Nos semeterá á una y otra prueba sin usar de medios violentos, precisamente porque estos los espera de nosotros, para justificar lo que sobreviniera.

Entre tanto, todas las naciones de Europa están observando el juego, y á juzgar por lo que dice la prensa extranjera, las simpatías están de nuestra parte.

Todo lo cual demuestra que nos sobra la razón por los cuatro costados, y que el pueblo yankee está juzgado.

Lo pintan con un gran mandil de tocinerio.

Y todo sabemos lo que aquí llamamos á los mandiles grandes.

Ya no hay pasteles!

Hasta no hace muchos años nuestro huertano cuando traía á vender la hijuela ó el capillo, después de pagar todo ó parte del rento, y alguna trampa que otra, coronaba la fiesta yéndose á la pastelería y engulléndose un pastel ó una *abuja* de dos reales y medio cuartillo de vino.

Y ahora hasta esa buena costumbre se ha perdido.

No solamente se procuraba el huertano ese regalo estomacal tan nutritivo y sabroso, sino que se llevaba á su casa tantos pasteles como individuos contaba en la familia.

Y es claro, el día aquel resultaba en la barraca de primo cartello.

Un día de *pasteleo* y *telical* Porque nunca faltaba tampoco el pañuelo de *sea* para la zagala mayor, sorpresa con que el padre de familia quería agasajar á la moza.

Comprendemos que desaparezcan ciertas costumbres añejas de la huerta, aunque nos duela, pero ese olvido del sustancioso pastel, no tiene razón de ser, no señor.

Y es que así como los gustos y costumbres de los de arriba suelen arraigar en los humildes, así se dá el vice-versa.

Ciertas gentes solían despreciar el pastel de carne, esponjoso y rico, juzgándolo cosa de poco más ó menos.

Y ahora no hay duda que entre los gordos se pastelea que es un gusto.

La lluvia se va formalizando. Y por esta vez parece que llueve á gusto de todos. En la huerta no hace gran falta el agua y ni en la huerta ni en la ciudad, ha llovido hasta ahora más que lo suficiente para que se humedezca la tierra y se purifique la atmósfera.

En cambio, en el resto del término municipal y en casi todo el campo de la provincia, las nubes han descargado copiosamente.

No debemos, sin embargo, cantar victoria, hasta no ver hoy lo que dá de sí el día, porque Noherlesoom anuncia temporal en la cuenca del Segura y además... hay toros.

Debido á la piedad de nuestro amigo D. Javier Fuentes se ha celebrado este año, con igual ó mayor solemnidad que los anteriores, la función en honor de la antigua patrona

de Murcia la Virgen del Arrixaca, cuyo culto ha restablecido, haciendo con este motivo el orador sagrado D. Mariano Molina Sanchez un recuerdo elocuente de la devoción que la Murcia antigua sentía hacia la histórica imagen, devoción que el señor Fuentes ha hecho renacer, gracias á su piadoso celo y á su acendrado amor á Murcia.

El terremoto, felizmente, no ha causado daño alguno.

Ha sido una broma pasajera. Allí en las concavidades subterráneas, eso que no sabemos lo que es, se diría:—Vamos á darles un susto á los de allí arriba, para que vean como las gastamos los que vivimos bajo la corteza terrestre.

Y el coloso sopló y nos entremeció á todos.

Hizo lo que el ministro de Hacienda cuando proyecta arrendar ó crear tributos.

Que nos hace botar.

LO QUE DICE NOHERLESOOM

Deuda de gratitud

Nunca podré corresponder como debo, ni agradecer en lo que valen, las muchas felicitaciones que, por el buen éxito de los pronósticos hechos para la primera quincena de Mayo, se me han dirigido por telégrafo, por la prensa y por cartas. En la imposibilidad de contestar á todos singularmente, como hubiera deseado, me han de dispensar que lo haga por medio del periódico, enviándoles el testimonio de mi gratitud más profunda por sus entusiastas felicitaciones, que son para mí dulcísimo bálsamo que mitiga, ya que no destruye, las grandísimas amarguras que he tenido que sufrir hasta ver coronados mis esfuerzos en pro de esta obra científica.

Mil gracias á todos, y puedo asegurarles que me dan más alientos todavía, para proseguir esta obra, las innumerables pruebas de afecto que he recibido en estos días y que obligan á mucho al que es objeto de ellas.

De la quincena anterior

Realmente no se necesitaba decir una palabra acerca de ella, habiendo sido unánimes los elogios con que es juzgada.

Pero todavía hay muchas personas que dicen: esto no puede ser; esto es una casualidad (¡vaya una casualidad, y en qué circunstancias!); la ciencia (¡qué ciencia será, Señor!) no autoriza pronósticos á tan largo plazo, á lo sumo dos ó tres días, y con mucho riesgo de equivocarse; los sabios (¡qué sabios serán!) no pueden admitir tan aventurados avisos meteorológicos, porque no se conoce ninguna ley en que fundarlos. Estas y otras muchas cosas habrán oído mis lectores estos días, y algunas más; y la verdad es que para contestarlas, necesitaría reproducir cuanto he escrito en mi *Boletín*, en siete años, para rebatirlas.

Segunda quincena de Mayo

Los cinco primeros días de ella, considerados meteorológicamente, tendrán poca importancia para nosotros.

Algunos núcleos de bajas presiones poco definidas habrá el domingo 17: uno en el Mediodía de Portugal y otro en la cuenca del Segura. Este presenta caracteres de alguna intensidad, pero su aislamiento y el reflejarse muy poco en las estaciones meteorológicas vecinas á la de Murcia, que nos sirve de base como dato cierto, por ser un punto desde donde se nos remiten directamente las observaciones con toda regularidad, nos induce á creer que solo producirán alguna tormenta de escaso radio en los citados puntos.

Algo parecido ha de ocurrir tam-

bien el martes 19 con otros dos núcleos de bajas presiones, igualmente poco definidas, que habrá en la sierra de Albarracín y en la cuenca del Guadiana. Carezco de datos directos de estos puntos; no se reflejan con toda claridad en las estaciones próximas, y pudiera haber algún error en ellos. Quede esto consignado, y de todos modos, aun siendo ciertos, solo espero que produzcan, al igual de los anteriores ya descritos en el día 17, alguna tormenta de escaso radio y de poca intensidad en las citadas regiones.

Por lo expuesto se deduce, que no van á ser los cinco primeros días de esta quincena, ó sea del 16 al 20, de un tiempo completamente tranquilo y despejado, como sucedía antes de Mayo, sino que habrá las causas de un orden secundario, ya descritas, que, aun no teniendo gran trascendencia, como he dicho, contribuirán á que no se reproduzca aquella monótona y desesperante inmovilidad de la atmósfera.

El período lluvioso de la quincena

No va á ser tan importante como el de la quincena anterior pero todos debemos felicitarnos de que no se retiren las lluvias por completo de nuestras regiones, para que se afirme el mejor resultado de las cosechas y el buen estado de los campos, y para la salud pública también, porque han de retrasar el rápido advenimiento de los calores, que, de sobrevenir rápidamente, sería en alto grado funesto para todos.

Desde el medio día del 21 hasta igual hora del 22, que es el día meteorológico, pues no coincide con el civil, se producirán algunas lluvias en Portugal, en Galicia y en la región septentrional. Se sentirá también la influencia de ambas en regiones próximas á las dichas, especialmente en Castilla la Vieja.

Desde el viernes 22 se acentuará más el mal tiempo, iniciado el 21.

Desde este día se acentuarán más las lluvias, siendo bastante generales, con vientos variables, según la proximidad de cada región á los centros ya indicados de las depresiones.

A partir del sábado 23 quedará sola y predominante la acción de las corrientes aéreas del Mediterráneo y del Africa que extenderán su influencia por nuestra Península.

Las lluvias de los días 23 y 24 serán bastante generales también, y más intensas aún que en los anteriores.

El martes 26 se producirán lluvias bastante generales, con vientos de entre O y S.

La depresión descrita en el día anterior se propagará el 27 y el 28 por nuestra Península.

Las lluvias de este día serán bastante generales, con vientos variables, según la mayor ó menor proximidad de cada región á los respectivos núcleos de bajas presiones.

El viernes 29 se restablecerá el equilibrio atmosférico, sobre todo desde por la tarde, y con esto volveremos á tener buen tiempo, inseguro y poco duradero.

Porque el sábado 30 se alterará nuevamente la tranquilidad de la atmósfera, por la influencia de una depresión que se formará hacia los parajes de las Baleares, que extenderá su acción á la zona próxima al golfo de Valencia; otro núcleo de bajas presiones se iniciará en la sierra del Moncayo, y aunque por su escaso radio de acción no ejercerán influencia en el estado general de la atmósfera, contribuirán á perturbarla y desequilibrarla, produciendo alguna tormenta en las citadas regiones. Pero esto tendrá ligera importancia al lado de la intensa depresión que el domingo 31 avanzará por el Atlántico en dirección á nuestra Península, donde abordará en la tarde de dicho día 31.

No nos podemos quejar: se va á despedir el mes con nuevas lluvias, que empezarán por Portugal y rápidamente se extenderán por nuestra Península, con carácter bastante general y vientos de entre SO. y NO.

Resumen

Los cinco primeros días de esta quincena, ó sea del 16 al 20, serán de buen tiempo, pero no completamente tranquilo y despejado.

Desde el 21 hasta el 28 tendremos un período lluvioso.

Desde el 29 volverá el buen tiempo,

pero inseguro y de poca duración, despidiéndose el mes con nuevas lluvias, que se extenderán rápidamente por nuestra Península el 31 por la tarde.

Noherlesoom.

Madrid 12 de Mayo de 1896.

Libro de lectura para niños

NOTAS CRITICAS

Ligerísimos apuntes sobre algunos de los textos de lectura que han logrado mayor circulación en España es lo que van á contener estos modestos estudios. El fin que persigo es que, si con mis desautorizadas críticas logro señalar defectos que merecen enmienda se apresuren los autores á hacer la discreta rectificación en su obras, y si no ilustrar con estudio y trabajo tan delicado mi pobre inteligencia. Que el público y los Profesores que nos honren con su lectura acojan con benevolencia mis trabajos y juzguen más de los fines que perseguimos que del valor pedagógico y literario de los mismos.

CUENTOS DEL ABUELO

Algo bueno encuentro en este libro. Lo elegí para mis discípulos, y si he concluido por desecharlo, es porque entre lo bueno, he encontrado en él pasajes y cuadros inadmisibles, exposiciones afectadas, y com siempre, direcciones muy fuera de la naturaleza y la verdad.

leyendo los niños la primera página, he exclamado algunas veces: «No leamos esto, pasemos á otra lección.» [Me ha repugnado tanto la afectación y la altisonancia de aquel pobre niño, llamado Emilio el cual se presenta tan oficioso, tan subido de punto y tan charlatán, que es una lástima! ¡Pobre Emilio! ¿qué motivo ha dado él para que el autor lo haya hecho tan pedante, tan fantaseador de mal gusto, y tan reñido con la naturalidad? ¿Ni qué motivo tengo yo para hacer á mis discípulos amigos de él, y exponerlos de este modo á que se contagien de su pedantería y aparatosa fastuosidad en el decir y en el pensar?

Figúrese el lector que á esta inocente criatura le hace el libro que rompa en las siguientes palabras para despertar á su hermano: «Hermanito, los primeros rayos del sol doran la cima de los árboles del jardín: el nuevo día nos llama al trabajo; levántate.—Levántate, si; vamos á dar los días á nuestra mamá y con ella rezaremos juntos la plegaria de la mañana». Y así sucesivamente hasta quince ó veinte líneas en octavo con letra del 10. Este bravo introito me parece tan ridículo, bufo, como aquel que imaginaba D. Quijote para la historia de sus hazañas: «Apenas había el rubicundo Apolo tendido por la faz de la ancha y espaciosa tierra las doradas hebras de sus hermosos cabellos etc.» Emilio pues resulta quijotesco en el decir. Empecé por recomendar á mis alumnos que se guardaran de imitarlo; y concluí por apartarlos de todo trato con este infantil personaje.

Y el caso es que el tema de la lección es inmejorable; pero el desarrollo no puede ser ni más impropio ni más artificioso. Si el autor hubiera presentado á otro Emilio, á un Emilio real, escogido de entre muchos por bueno, aplicado y piadoso, viéramosle despertar á su hermano con ternura infantil, con palabras infantiles, con infantil alegría, y en fin, todo infantil, como ha de ser en los niños.

Y esta es la única manera de que Emilio sea un modelo que instruya y eduque á los niños. Porque de este otro Emilio del libro de seguro dicen los lectores escolares: «Eso ni va ni puede ir conmigo.» Y mas vale así, no sea que la escuela se convierta en ejercicio y enseñanza de afectaciones del lenguaje y sequedades del corazón.

Aparte de lo dicho, no les digamos á los niños de la escuela que los árboles tienen cima, ni que el trabajo es plegaria, cuando es deber y dignidad. Eso hace falta en la presente sociedad, que perturbemos y confundamos las ideas morales más de lo que están ya. Al contrario, en la escuela debemos prevenir esas confusiones.

El Emilio que yo hubiera visto con más gusto, diría sencillamente para llamar á su hermano: «Levántate, que ya ha salido el sol.» Y esto lo diría cogiendo á su hermano por el hombro, verbigracia. Y moviéndolo á uno y otro lado seguiría diciendo: despiértate, que ya es tarde. Anda, que tenemos que estudiar, y antes tenemos que hacer la plegaria con la mamá. (Transigimos con la palabra plegaria). Anda, hombre, ya has dormido bastante.»

Y aquí hace punto final el libro que criticamos, á lo cual decimos nosotros que se ha dejado lo principal, como se lo dejaría el que escribiera una carta poniendo sólo dirección, fecha, saludo y firma. ¿Qué dice esa carta? Nada.

Pues eso me dice la escena del libro, cortada, no sabemos por qué, ni más ni menos que al empezar. ¿Qué falta le hace para que sea escena pedagógica, escena ejemplar y educativa, que el que está durmiendo se levante, y ambos hermanos vayan á buscar á la madre, y con

ella se abracen, se besen, se arrodiven y eleven sus almas á Dios? Este es el cuadro interesante y poético, esta la enseñanza ejemplar que hay que dar á los niños. Por fin, éste ha de ser el libro de lectura.

Bias Martínez.

(Se continuará).

LA PROVINCIA

CALASPARRA

Las lluvias.—Con alegría general hemos visto realizados los pronósticos del sabio astrónomo Noherlesoom. Desde el lunes 4 del corriente nos visita una menuda pero continua lluvia que ha logrado librar á los sembrados del estado agonizante en que se encontraban, conociéndoseles ya la lozania y salud relativa.

Plaza de toros en construcción.—Adelantan con rapidez los trabajos para la terminación de nuestro circo taurino. Su dueño D. José Ruiz de Amoraga, emprendedor como él solo, y muy decidido de proteger á la gente necesitada, no sabe decir que no á cuando se le dirigen en demanda de trabajo, por lo que tiene empleados á número mayor de lo que en realidad se necesita, pero, como hay un refrán muy verdadero que dice «No hay mal que por bien no venga» resulta que este bien se le concederá El Señor; pues dada la angustiosísima situación porque hoy atraviesa la clase obrera, bien puede llamarse de utilidad su obra.

Viajero.—Después de haber permanecido algunos días entre nosotros, ha salido para Moratalla y Cebegín el acudalado propietario del Pinaro, nuestro amigo D. Francisco Rico. Le deseamos feliz viaje.

Ciclista.—El lunes próximo pasado y sirviéndose de su máquina, salió para Cieza, nuestro amigo el intrépido é incansable ciclista D. Juan Ruiz de Amoraga, el que, apesar del mal estado de los caminos, hizo su viaje felizmente.

La acogida que tuvo en el vecino pueblo por sus compañeros de pedal, fue de lo más franca y entusiasta que puede darse; quedando altamente satisfecho de tanta distinción.

Regresó el día siguiente sin novedad.

Baile.—De sobrasiente puede afirmarse el que se verificó la noche de la Ascension en casa del Sr. Guillén. Los dueños, probando á cada momento ese derroche de amabilidad que le caracteriza, y deseosos de complacer á sus invitados, no omiten cosa alguna para que todo resulte en armonia con la selecta concurrencia. El salón, primorosamente adornado con flores y objetos de arte, y combinado todo esto con grupos vistosísimos de hermosas jóvenes, presentaba un aspecto pintoresco y agradable en extremo.

La orquesta que tan acertadamente dirige el Sr. Noguera, ejecutó con mucha precisión varias piezas de su escogido repertorio, entre las que figuran, la inspiradísima sinfonía de «Marina» del inmortal Arrieta; y la preciosa tanda de valeses «Muy lindas».

Las simpáticas señoritas Irene de mand y Sofia Barreri, ejecutaron á nuestro manos en el piano, la bonita tanda de valeses «Dolores» haciéndolo con tanta precisión que merecieron con justicia los plácemes del auditorio.

La concurrencia fué numerosa y distinguida. Entre el bello sexo, vimos á las Sras. Mercedes Bartolomé, Marcelina Moreno, Francisca Guillén y Carmen Barrot; Sras. Adriana Cañizares, Felicia Barrot, Josefa Iniesta, Rosa Hervás Isabel Piñero, Dolores Ruiz, Paula Galliano, y la monísima Manolita González.

Del sexo fuerte, recordamos á D. Pedro Donat, D. Francisco Rico D. José Ruiz de Amoraga, D. Manuel Iniesta, D. Joaquín Ruiz, D. Francisco Giménez, D. Juan Ruiz de Amoraga, D. Fulgencio Ros, D. Cecilio Martínez y D. José Pastor.

Se bailó de lo lindo; empezando á las nueve y terminando á las doce, sucediéndose aquella estancia tan agradable que las tres horas se nos parecieron minutos; ¡que poco dura lo bueno!

Sería poco imparcial si terminara esta revista sin dar un voto de gracias á los Sres. Guillén, dignamente representados por su lindísima y agraciada hija Dolores; esta joven hizo los honores de la casa, empleando maneras tan distinguidas y amables, que cuantos elogios le dedicara serían pocos.

Solo puedo asegurar, que es imposible tratarla sin quererla.

P. Lopez Perez.

Calasparra 15 de Mayo 1896.

MAZARRON

Meeting republicano.—El día 14 tuvimos la complacencia de oír en el Teatro Zamora de ésta, la elocuente palabra de los republicanos propagandistas federales, Sres. Menéndez Pallares Sanchez Covisa, Campos, Cuenca y otros. El meeting fué presidido por el republicano D. Antonio Galvez Arce. Se dió principio con la lectura de un

porcion de cartas y telegramas, de adhesion de toda España al comité federal de este pueblo, por el Sr. Garcia Navarro incansable propagandista de las ideas democráticas.

El conocido poeta minero Martinez Izquierdo, pronunció un bonito discurso, en el que se dejaba ver sus sentimientos patrióticos, pintándonos el estado de la sociedad actual.

El Sr. Sanchez Covisa, explicó á grandes rasgos y con una elocuencia poco comun, el programa federativo, que entusiasma al público.

El Sr. Campos, empieza diciendo, que como viejo quiere hablar de tiempos viejos y desde el reinado de Fernando VII, hace la historia clara y concisa de cuantas revoluciones ha habido y de las artimañas de que se han valido algunos hombres para llegar á los puestos políticos en que se encuentran. Y además expuso, que son revolucionarios, no por capricho, sino por necesidad, porque sin la revolucion es casi imposible el advenimiento de la república.

Concluyó el meeting con un discurso elocuentísimo del Sr. Menendez Pallarés, que se hizo aplaudir mucho con su facilidad de palabra, el lenguaje castizo y los pensamientos que expuso concisamente.

Mucho se puede aprender oyendo al Sr. Menendez Pallarés; y el partido federal puede estar orgulloso de contar entre sus propagandistas con hombres de esa talla.

El corresponsal.

Observaciones Meteorológicas DEL DIA 16 DE MAYO

TEMPERATURA

A las 8 de la mañana: 14 grados y 0 décimas.

A las 3 de la tarde: 16 grados y 4 décimas.

Temperatura mínima, 12 grados y 8 décimas al aire libre y bajo techo; temperatura del suelo, por la noche, 12 grados y 0 décimas.

Temperatura máxima á la sombra, 19 grados y 8 décimas; idem al sol, 22 grados y 0 décimas.

Viento.—Por la mañana á las 8, calma de NO.

Por la tarde á las 3, viento moderado de NE.

Cielo por la mañana, cubierto; lluvia.

Por la tarde, cubierto.

Presion: á las 8 de la mañana, 760'6 mm.

Por la tarde á las 3, 759'2 mm.

Evaporacion, 7 mm. Lluvia, 4'5 mm.

NOTICIAS LOCALES.

Servicios de la benemerita

En Cieza ha sido detenido y puesto á disposicion de la Audiencia, que lo tenia reclamado para extinguir condena, Juan Rios (a) Juanele.

—La guardia civil de Santomera ha denunciado al juez municipal de S. Juan á los hermanos José y Antonio Olmos Fernandez, por insultar y amenazar con arma de fuego á Casto Espinosa Laorden.

—Ha sido detenido en Espinardo José Pascual, por haber herido de un tiro en el antebrazo izquierdo á Juan Hurtado Navarro.

Devolucion

Ha sido autorizada esta Tesoreria de Hacienda para devolver al gerente de la sociedad «Electrica Murciana» don Alfonso Córdoba, la cantidad de 664 pesetas 80 céntimos.

Boda

Nuestro estimado amigo y compañero el Director de «El Democrata» de Lorca D. Antonio Lopez Galido ha contraido matrimonio en aquella ciudad con la Srta. D.ª Teresa Maculé.

Felicitemos al nuevo matrimonio deseándole toda clase de venturas.

En la Glorieta

Esta tarde de 5 y media á 7 y media habrá música en dicho paseo.

Enfermo grave

Se encuentra enfermo de gravedad el Sr. P. Martín Flores, de la Compañia de Seguros, habiendosele administrado los últimos sacramentos.

Dios quiera mejorar las horas del paciente.

Fallecimiento

Después de recibir los Santos Sacramentos ha fallecido en esta ciudad el antiguo maestro sombrerero Tomás Mateos Gonzalez, padre político de nuestro amigo y dueño del Comercio del Sillon don Juan José Martinez, á quien como á la demás familia del finado enviamos nuestros pésame.

Viajeros

Ayer tarde salió para Madrid procedente de los baños de Fortuna, la distinguida esposa del Sr. D. Angel Pulido. —Ha salido para Fortuna el auxiliar

de la Pagaduria de la fábrica militar de pólvora D. Enrique Gomez.

Defuncion

Ha fallecido en Cartagena el Sr. Don Francisco Martinez y Martinez, notario de aquella localidad y hermano del que ejerce igual cargo en esta, Don Pedro Martinez.

En Cartagena ha sido muy sentida su muerte, pues debido á su honradez y bondadoso caracter se habia captado la estimacion general y además era un buen padre de familia.

Por tan triste motivo acompañamos en la honda pena que experimentan, á la señora viuda, hijos, hermanos y demás parientes y con especialidad á nuestro apreciable suscriptor y amigo el referido D. Pedro Martinez.

¡Descansa en paz dicho finado!

Nueva excepcion

El mozo Juan Aviés de esta capital, perteneciente á la seccion segunda de quintas, ha solicitado de la comision correspondiente se le oiga la nueva excepcion que ha adquirido despues de la última declaracion y clasificacion de soldados.

Aumento de sueldo

El maestro de escuela del Esparragal D. Pedro Gimenez, ha solicitado del ayuntamiento la consignacion en el presupuesto de la cantidad de 167 pesetas 50 céntimos sobre el sueldo que tiene.

Café

D. Ginés Mateos ha solicitado del ayuntamiento se le autorice para continuar sirviendo el café del teatro Romea, como lo ha venido haciendo en temporadas anteriores.

Ciclista

El jóven ciclista nuestro amigo D. Ricardo Carpio, ha regresado de Barcelona despues de haber hecho su anunciado viaje á aquella capital montado en su bicicleta.

Los periódicos de Barcelona han dado cuenta de este viaje de nuestro paisano, efectuado en cinco dias, de este modo:

Dia 23 de Abril.—Salida de Murcia á las 7 y media de la mañana, llegando á las 4 de la tarde á Villena.

(El 24 hizo una excursion á Yecla regresando á Villena).

Dia 25.—Salida de Villena á las 8 de la mañana y llegando á Valencia á las 7 de la tarde.

Dia 26.—Salida de Valencia á las cuatro de la mañana llegando á las once de la noche á Tortosa.

Dia 27.—Salida de Tortosa á las 3 y media de la mañana y llegada á Barcelona á las 6 de la tarde.

Este importante recorrido coloca al Sr. Carpio en un lugar distinguido entre los buenos ciclistas y por ello le felicitamos.

Restablecida

En La Correspondencia de ayer leemos lo siguiente:

«Se encuentra ya restablecida de la grave enfermedad que padeció últimamente la distinguida señora de nuestro querido amigo el Sr. D. Miguel Aguado, ex-gobernador civil de varias provincias, durante el mando del partido liberal.»

Por nuestra parte celebramos la mejora de la esposa de nuestro amigo el gobernador que fué de esta provincia.

Registro Civil

En los juzgados de esta capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones: 6 defunciones y 3 nacimientos.

Blanco y Negro

La fiesta de San Isidro sirve de tema principal al número que nuestro colega Blanco y Negro publica en esta semana. La portada, dibujada por Méndez Bringa, y el artículo de entrada, escrito por Royo y adornado con fotografías y dibujos de Mecachis, están dedicados á la popular fiesta madrileña.

La seccion de Actualidades de dicho número contiene interesantes vistas fotográficas obtenidas en Valladolid durante la traslacion de los restos de Zorrilla; tres fotografías de la apertura de las Cortes; cuatro sobre la inauguracion del local para la Asociacion de la Prensa, y dos grabados relativos al conflicto de España con los Estados Unidos. Sin que nos detengamos en los demás trabajos que acompañan á los ya enumerados, señalaremos un precioso retrato de Juana de Arco ornamentado por Arijá, una intencionada caricatura política hecha por Mecachis, y un interesante cuento de doña Emilia Pardo Bazán ilustrado por Méndez Bringa.

Lonja de Murcia

Los precios de ayer fueron los siguientes:

Tomates, 56 céntimos kilo; patatas, 12; bajocas, 50.

Consumos

La recaudacion en los felatos de esta capital ascendió ayer á 1.805'13 pesetas.

Cédulas

El arriendo de las Cédulas Personales de esta provincia necesita agentes ejecutivos para hacer efectivos los descuentos que resultan del mencionado impuesto abonándoles el 40 por 100 de la recaudacion.

Matrimonio frustrado

Dicen de Albacete: «Dos jóvenes distinguidos de esta capital se arrodillaron ayer mañana en la Iglesia de las Dominicas ante el presbitero Sr. Hortelano, solicitando la bendicion nupcial.

Como quiera que para esto solo está autorizado el párroco en la iglesia de que sean feligreses los solicitantes, el expresado sacerdote no pudo acceder á los deseos de la enamorada pareja.»

Interesa

á quien corresponda

D. Alejandro Sanchez Alguacil fundó en la parroquia de Santa Catalina, Pia Memoria de 140 misas rezadas, pension 315 reales; sobre ciertas fincas en la villa de Abanilla.

Hace 4 años que no se ha pagado esta Pia Memoria; por lo que se ruega á los obligados á ello que comparezcan á pagar ante el párroco de dicha iglesia para así evitar los perjuicios que tal negligencia pudiera acarrearles.

El párroco y colector, licenciado ANTONIO J. GONZALEZ.

Maestro polvorista

En la fábrica de pólvora se halla vacante una plaza de maestro de taller de tercera clase, de oficio polvorista, con el sueldo anual de 1750 pesetas. Las oposiciones para proveerla darán principio el 12 de Junio próximo, y los aspirantes podrán presentar sus instancias hasta el 3 del citado mes.

Papelería Inglesa

Los dueños de este comercio tienen el gusto de anunciar á sus clientes que ya han recibido las tan útiles maquinillas para liar cigarros, llamadas **Relámpago**.

También se han recibido objetos de alta novedad para regalos, preciosa remesa de plantas de salon y artificiales, propias para primera comunión.

Papelería Inglesa.—Platería, 55.

COCINA DEL CASINO

Sorbetes de mantecado, fresa y café blanco.—Se sirve á domicilio.

Horchatería de Marcos Amorós.—Helados para hoy: mantecado, fresa y leche merengada, horchatas de chufas, almendra y limon; todos los dias hay helados por mañana y tarde; se sirve á domicilio. Se venden chufas remojadas y secas.

ESPECTACULOS

Teatro de Romea

COMPANIA GIOVANNINI
Funcion para esta noche.—A las 9. La opereta en 3 actos, «Boccaccio». Entrada general 75 céntimos.

Café de Sevilla.—Helados para esta tarde: mantecado, fresa, café blanco, herchata y limon; se sirve á domicilio.—Teléfono 99.

BORDADOS.—Se bordan equipos para novias y canastillas para recién nacidos, á precios reducidos, calle de Santa Quiteria, 4.

Carnicería Nueva

CORREDERA Y DOLORES, 2.
Carne de cordero 1'25 pesetas kilo
Los 400 gramos 0'50.

También se ofrecen géneros ultramarinos y del pais á precios sumamente baratos.

Tienda de los Muchachos DE CONESA Y LOPEZ
5-1

AMA DE CRIA.—Hay una para casa de los padres, tiene leche de dos meses, edad diez y ocho años. Darán razon casa de Carmen Robira, en la Huerta, á espaldas de la Casa de Misericordia.

VINOS JUMILLANOS DE MESA

EN EL DEPÓSITO DE LAS **Bodegas Franco Españolas**

SE VENDEN seco claro viejo y embotado, á 7 pesetas arrobas y 0'25 cuartillo.—Vino del año corriente, 6 pesetas arroba y 0'20 cuartillo.

Frenería, 24 Murcia

EL RAMILLETE

ANTIGUA CONFITERIA DE SOLIS

NOVEDADES DEL DIA

Meredgues de fresa, 2 reales docena. Benedictinos de pasta quebrada á real.

Pasteles de gloria, á real.

Palos japoneses á real, bartolillos á 15 céntimos y 5 reales libra.

Yemas de coco al fondant, 8 rs. libra.

Yemas dobles á 8 reales libra.

Id. al fondant á 6.

Casquínols, 4 reales libra.

Almendras tostadas á la madrileña, 5 reales libra.

Bizcochos rellenos, Reina Regente, 2 y medio reales uno.

Se siguen haciendo á diario pasteles de carne de ternera y de lomo á 1 y 2 reales. Id. milanols, rigoletos, media luna, benedictinos, moscovitas, á los precios anunciados.

Veinte variedades de pastas de almendra, á 5 reales libra.

Biscuits, miniaturas, excelsior y demás pastas especiales que se fabrican, á 6 reales libra.

Gran surtido en caramelos y dulces. **Crédito Público, 19, frente á la calle de Bodegonos**

AMA DE CRIA.—Hay una que desea criar en su casa ó la de los padres; tiene leche de tres meses; edad diez y ocho años. Darán razon, en la calle de Selgas, número 8, bajo. 3-1

Café del Sol.—Variedad en helados para hoy. Se sirven á domicilio.

Ropa Blanca

Se confeccionan camisas para caballeros á peseta y tres reales. Calzoncillos á dos reales.

Calle de la Pelota, 1. (Al lado del Convento de Madre de Dios.)

Teatro de Romea

Uno de los mayores éxitos que ha obtenido la compañía Giovanni, ha sido el de anoche, poniéndose en escena la opereta del maestro Auber «Fra Diábolo.»

La obra gustó extraordinariamente. Toda la partitura es muy inspirada y fué oída con singular deleite, pudiendo el público juzgar por sí la justicia con que el «Fra Diábolo» ha llegado hasta nosotros como opereta famosa, representada siempre en los principales teatros con creciente aplauso.

La ejecucion fué muy buena, correspondiendo el primer puesto, por la importancia de su papel y por lo admirablemente que lo cantó á la triple Saroglia, que lució brillantemente sus facultades y mereció la unanimidad y entusiasmo aprobacion del público que en muchas ocasiones premió su delicado trabajo artístico con nutridos aplausos.

Grossi fué el notable artista de siempre, que detalló magistralmente su papel y en union de Petrucci tuvo que repetir un pasaje del acto tercero entre grandes aplausos para ambos artistas.

Arrigotti cantó con gusto y afinacion toda la obra y la Morroto, Carbonetti—que caracterizó y dijo muy bien su parte—Giovannini y cuantos en la obra trabajaron completaron á satisfaccion de todos el conjunto.

Los coros perfectamente.

La orquesta cumplió con acierto.

TELEGRAMAS

MADRID 17 Mayo

A las 12'15 n.

Han circulado noticias particulares anunciando que la partida de Maceo ha sido batida por nuestras tropas, suponiendose que se refieren estas noticias al combate que preparaba el general Arolas.

Oficialmente nada se sabe.

En el Congreso y el Senado se han dedicado las sesiones de hoy á la aprobacion de actas.

Entre los proyectos que presentará el gobierno á las cortes figurará uno pidiendo un crédito extraordinario para gastos de guerra.

A las 12'20.

La prensa extranjera continua ocupándose con distinto criterio de la cuestion del «Competitor».

El gobierno ha manifestado que el mismo general Weyler considera exageradas las impresiones pe-

simistas que han circulado en España.

A las 12'22. En Loja (Granada) los obreros sin trabajo promovieron desordenes asaltando varias tiendas.

Se sospecha que el vapor «Bermuda» ha realizado una nueva expedicion filibustera á Honduras. En aquel puerto han sido detenidos algunos de los tripulantes del barco.

A las 12'25

Han conferenciado el Ministro de la Guerra y el Capitan general de Madrid.

Se ha atribuido esta conferencia á estarse disponiendo nuevo envio de tropas á Cuba.

Después se ha dicho que caso de mandarse refuerzos á la isla no será hasta pasada la próxima estacion de las lluvias.

A las 2.

Las columnas de Palanca y Segura cayeron sobre las partidas de Zayas y Carrillo.

Las fuerzas de Máximo Gomez se han fraccionado. Debós recogió 600 familias.

Las columnas de Chaul y Sotomayor batieron la partida de Olaso en Aguacate; en varios encuentros le mataron cuatro, acogidos á indulto tres.

Ademas de dictámenes sobre actas han aprobado las cámaras el nombramiento de comisiones para que feliciten al Rey por ser hoy su santo.

Aprobada el acta y admitido como senador don Mariano Vergara.

Las actas de Murcia se declararán leves; é indudablemente será proclamado diputado D. Angel Pulido.

La comision de actas ha declarado leves las actas de Cuba. Los liberales y silvelistas formularon voto particular. La minoría amenazó con retirarse.

Los fusionistas estan dispuestos á retirarse en caso de que la comision de actas declare leves las de Madrid.

Hoy se despacharon 150 actas.

Un telegrama oficial participa varios encuentros de poco interés.

Las columnas de Lopez, Amor y Ferro batieron un numeroso grupo que intentó pasar á Sagua.

No se han confirmado los rumores del encuentro con las fuerzas de Maceo.

Hoy habrá salido de Tampa otra expedicion filibustera en el vapor «Three», que ya estuvo preparado para otra expedicion y fracasó.

Los fondos públicos á 62'95.

Los cambios á 18'70.

Agencia Europeas.

CIEZA

Una de las causas que aumentan el hambre en las clases menesterosas de esta localidad, es el bajo precio á que se paga la obra de esparto en el ramo de lazos y lias. Pagar á 0'55 y 0'65 pesetas respectivamente la manufactura de una arroba de lazos y lias, es el colmo de la depreciacion de esta obra, si se tiene en cuenta que, por muy esperta que esté

una persona y por mucho que le cunda la mano, lo más que puede elaborar es una media arroba de sogá al día, trabajando 14 horas largas. ¡14 horas de trabajo para ganar un miserable jornal de cinco perricas y media es el colmo de la miseria! Cuando esta elaboración se pagaba á peseta y más, era también una ganancia bastante mezquina, pero el pobre encontraba una relativa ayuda cuando no había donde echar un jornal. Las comisiones encargadas de la exportación de esta manufactura deben, siquiera por caridad, fijar su atención en esta depreciación de la obra de esparto, causa de la grande miseria porque atraviesan en esta localidad las clases proletarias.

El tiempo sigue lluvioso. Aquí en estos campos poco beneficia ya la lluvia la cosecha de cereales; ha llegado tarde el agua. La cosecha de tan importantes productos de la tierra puede considerarse aquí como perdida. ¡Pobres labradores!

Se ha ultimado el contrato de la Eléctrica cieznana con el ayuntamiento para el servicio del alumbrado público por 12 años, á razon de 30000 reales cada año. Cieza en breve gozará en las vías del tránsito público de la importantísima mejora del alumbrado eléctrico, con focos de luz de á 16 bujías: será una de las poblaciones mejor iluminadas de España.

El correspondial.

16-Mayo-1896.

Seccion Amena

La zorra y sus matadores

FÁBULA

Una zorra muy ladina se metió en un gallinero, y esta quiero, esta no quiero, no dejó ni una gallina. El dueño que oyó ruido, sale al patio y se cerciora, de que solo es la señora la que allí se ha introducido. Llama gente, acude gente, hijos, esposas, criados, y ya del caso enterados gritan al tenor siguiente: —¡Que la maten!—¡Ya veremos! —¡Yo la quemó!—¡Yo la mató! —¡Y si se vá?—¡Qué arrebató! —¡No temas, la mataremos! Y mientras cada uno así de tal manera discurre, ella se agacha, se escurre, salta á un tejado; de allí, á la tapia, de allí á tierra, y mientras ellos están «discurriendo lo que harán», la zorra ya está en la sierra.

¡Cuántos hombres parecidos á estos á que aludo ves! discurren, gritan... después... ¡Si yo lo hubiese sabido!

J. Velasco.

NO LA OLVIDO

Cercana á dar el postrimer aliento, con el ansia cruel de la agonía, «¡No me olvidés!» la hermosa me decía; y era su voz el eco de un lamento. Vibró en mi oído su apagado acento un instante no más, y todavía un instante no más, y todavía á la hora de su muerte, cada día resuenan sus palabras en el viento. ¡Inútil es luchar! No puede nada contrarrestar su voz. Jamás ha sido última voluntad tan respetada. Llevo en el alma su postrer gemido; lleve en los ojos su postrer mirada, y la quiero olvidar... ¡yo no la olvidó!

Miguel Gimenez Aquino.

TRISTE VUELTA

Cuando mi errante vida me apartaba del doméstico hogar, tornando ansioso, preguntaba inquieto: ¿Mi madre dónde está? Y unos brazos tendiéndose á mi cuello con amoroso afán, y un beso en las mejillas eran toda la expresiva respuesta maternal. Un día ¡triste día! de mi madre me separó el azar, y ella, enferma, «prométeme», me dijo, «que pronto volverás». Mi vuelta retardó el cruel destino, y á mi casa al llegar pregunté temeroso y vacilante: ¿Mi madre dónde está? Y el eco de una voz que las palabras apenas acertaba á pronunciar, «tu madre, pobre huérfano, tu madre, está en la eternidad».

Federico Martínez.

CHARADA

SOLUCION DE LA ANTERIOR: Cásputa. Mi parienta «dos-tres» que posela una «prima-tercera» caprichosa, á «todo» sin cesar se la ofrecía, cual si fuera la oferta grande cosa. F. Gomez Melina.



En todas las mesas debe tenerse
EL GRAN LICOR
QUINA-MOMO
Tónico, aperitivo, nutritivo y digestivo.
El más fino y agradable de todos los licores conocidos hasta la fecha.

De venta en todos los cafés y ultramarinos.
Representante general para la provincia de Murcia, D. Lope Conesa Garries.—Cartagena.



¡LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!!

LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores, Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS.

SUCURSAL EN MURCIA

28 y 30-PLATERIA--28 y 30

CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS

CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS

CENTRO de suscripciones. EN LA Imprenta del «Diario de Murcia» se hace la suscripción á los dos periódicos de España y del Extranjero, y se proporcionan cuantos libros se deseen.

Resfriados Tos Bronquitis

CÁPSULAS +

ALQUITRAN GUYOT + LICOR

Licor HIGIÉNICO y ANTISÉPTICO en la estación de los grandes CALORES y lo mismo en tiempo de EPIDEMIA

Exljánse las señas

19, r. Jacob, Paris

Sarpullido Erupciones GARGAROS en la Vejiga.

SERVICIOS

DE LA COMPAÑÍA TRASATLANTICA. DE BARCELONA.

Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Oádiz y el 20 de Santander. Línea de las Antillas, New-Yor y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Línea de Filipinas.—Extensión á Hilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina, Japon y Australia. Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes, á partir del 6 de Enero de 1896, y de Manila cada 4 jueves, á tiparr del 26 de Enero de 1896.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo, y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Oádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga. Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

SERVICIOS DE AFRICA.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan. Servicios de Tánger.—El vapor Jonquín del Pirineo, sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes; retornando á Oádiz los martes, jueves y sábados.

Línea comercial de Puerto Rico.—Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto Rico, con prolongación á la Habana y admitiendo carga, y pasaje con trasbordo en este último punto, para los litorales de Puerto Rico, Cuba, Méjico, Costaferme y Pacífico. Las salidas de Puerto Rico en los viajes de retorno tendrán lugar los días 9 de cada mes.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajes ros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja á familias. Precios convencionales orp camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase jornalera ó artesana, con facultad de regresar gratis si dentro de un año no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE. La Compañía provee á los señores comerciantes, agricultores ó industriales, que recibirá y examinará á los desfiles que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Para más informes en

Barcelona.—«La Compañía Trasatlántica» y Sres. Ripol y C.ª, Plaza Palacio. Oádiz.—Delegación de la «Compañía Trasatlántica».

Coruña.—D. E. de Guardia. Cartagena.—Sres. Bosch hermanos. Valencia.—Sres. Dart y C.ª. Málaga.—D. Luis Duarte. Madrid.—Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 13.

Vigo.—D. Antonio Lopez de Neira Santander.—Sres. Angel B. Perez y Compañía.

EL MARAVILLOSO éxito que tiene la cada día más popular Agua Florida de Murray y Lanman, se explica por el mérito intrínseco del artículo. Solo la verdad puede resistir al tiempo y el hecho de ser hoy universalmente apreciada es una prueba elocuente de su bondad. Basta usar una sola vez este delicioso perfume para convencerse que tanto en el pañuelo como en el baño y demás usos del tocador es único y sin rival.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona. De venta en la Farmacia Catalana al lado de la droguería de Ferrer hermanos Plaza Nueva, Murcia.

RENOVADOR ORIENTAL BOSTON

El mejor, más higiénico y eficaz para destruir la caspa, evitar la caída del pelo, embellecer la cabellera, suavizándola y conservándole siempre su color primitivo.

Preparado vegetal inofensivo de rápidos efectos. DE VENTA en los principales Bazares, Droguerías, Perfumerías y Farmacias. 800—45

FRAGANCIA IMPERECEDERA



Celebre AGUA FLORIDA de Murray y Lanman.

El Perfume mas fortaleciente y duradero que se conoce para el Tocador, el Pañuelo y el Baño. Preparado solamente por sus dueños.

LANMAN y KEMP, NUEVA YORK. Y de venta en todas las Perfumerías y Boticas.

De venta, en la Farmacia Catalana, al lado de la droguería de Ferrer hermanos, Plaza Nueva, Murcia.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

PIANO.—Se vende uno en buen estado. Para verlo, Pláza de Aliaga, número 3. 15—3

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL



COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIO SOCIAL MADRID, CALLE DE OLÓZAGA, NÚMERO 1. (Paseo de Recoletos). GARANTIAS

Capital social efectivo.	Pesetas	12.000.000
Primas y reservas.	»	43.598.510
Total	»	55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra INCENDIOS.

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864 de su fundación, la suma de pesetas 59.159.694'48

Representante en Murcia: D. Prudencio Soler y Aceña, Val de San Juan, 34.

Seguros sobre la VIDA

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, (y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas reducidas que cualquiera otra compañía.

FABRICA DE HARINAS LA FUENSANTA

Situada en la Calle Paseo del Marqués de Corvera DE

RUIZ, CLEMARES Y C.ª MURCIA

Precios corrientes

Flor candeal á 37 Pesetas los 100 Kilos con sacó.
Flor Fuerte » 37 » » » » »
H » » 35 » » » » »
G » » 33 » » » » »

Precio del frasco: SEIS reales. De venta en casa del representante, D. A. Perez Rodriguez.—Gloria, Murcia.

LA CURACION

de las enfermedades de las viñas, árboles frutales y hortalizas, por el Azufre Líquido Concentrado

DEL DR. J. PEREZ CORTINA El más eficaz y económico de los remedios conocidos.

Privilegio de invención. Mención de honor en la Exposición de Almería de 1895.

TIENDA. Se vende y traspasa situada en la calle de la Oliva, piso bajo la casa donde está el nicho de la Virgen de las Angustias, Puerta de Castilla. Para tratar en la misma tienda.

PIANO. Se vende uno nuevo y de buena fábrica. Para ver tratar, calle del Hospitalillo, núm. 11.